Chap.3 Les réactions chimigues

1°) Structure de la matiére:

@ Les atomes
Les atomes d’'un méme type portent le méme nomnetreprésentés par un mésyenbole
Ce symbole est le plus souvent constituélparemiere lettre du nom en majuscydarfois suivied’'une lettre en minuscule
Cela permet de différencier deux atomes commernpgaria méme lettre (comme par exemple le chlole edrbone).

Nom Symbole Représentation
Carbone C
Oxygeéne O
Hydrogéne H
Chlore Cl
Azote N

@ Les molécules

Les molécules sont constituées par un ensemblendést lieés entre eux. On représente une moléculengaiormuleet un
modele moléculaire

Nom Formule Représentation
Dioxygene 0, .
Diazote N, .
Dioxyde de carbone CO, -
Eau H20 4 .
Monoxyde de carbone co ‘
Dihydrogene H, _ J . ’
Méthane CH,
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Exemple :
La molécule d’eau est constituée d’atomes d’hydnegg d’'atome d’oxygéne.

Le chiffre «2 » écrit en bas du « H » s’appdlledice et signifie qu’il y adeux atomes’hydrogene dans la molécule d’eau.
L’atome d’oxygene ne porteucun indicece qui signifie qu’il n’y en @u’un seuldans la molécule d’eau.

{810

2°) Comment représenter une réaction chimique ?

@ |l faut savoir :
Une réaction chimique peut étre représentée paégunation-bilan.
» Lescorps quiréagissentsont legéactifs
» Lescorps quise formentsont lesproduits

Ces corps peuvent étre représentés par leur forchingque.

Au cours de la réaction chimique il y a conservaties atomes, il faut donc retrouvei
le méme nombre d’atomes de chaque espece danethstp et dans les réactifs.

Remarque: dans le cas d’'une combustion, le corps qui etdecombustible, le corps qui permet la combustion est le
comburant.
Dans la combustion du charbon de bois :

Quel est le combustibleL2 charbon de bois.

Quel est le comburantl?2 dioxygene.

@ Comment équilibrer une réaction chimique ?

Dansles équations bilan®n écrit tout d’abortkes réactifetles produitdntervenant dans la réaction chimique.

Il faut ensuiteéquilibrer ce bilan pour obtenir I'’équation bilan, c'est-gedgu’il faut vérifier qu’il y aitconservation des
atomesguand on passe des réactifs aux produits.

I Ecrire I'équation-bilan (non équilibrée) ‘

I Réactifs — produits ‘

J

Rechercher un élément qui se trouve dans une seule molécule a droite et
dans une seule molécule a gauche

l ,
l—> Equilibrer par rapport a cet élément ‘

= .

Existe-t-il d’autres éléments qui se trouvent dans une seule |

Oui ‘ molécule a droite et dans une seule molécule a gauche ?
l Non ‘
_
I Equilibrer par rapport aux autres éléments ‘

Vérifier que I"équation-bilan est équilibrée. Si certains coefficients sont
fractionnaires, multiplier tous les coefficients par un méme nombre afin de
n‘avoir que des coefficients entiers.
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® Conservation de la masse
On fait tomber un morceau de craie dans I'aciderblydrique. Il réagit alors en donnant un dégagemareux.
On constate alors qu’a la suite de cette réaciondsse de I'ensemble des réactifs et des pradaits|as changé.

acide chlorhydrique morceau
dilué de calcaire

.........

En 1777 Antoine-Laurent de Lavoisier montra que :
Au cours d'une réaction chimique, la masse des rétifs disparus est égale a la masse des
produits formés.

@ Qu’est ce gu’une réaction chimique ?

Pour différencier un changement d’état, un mélaigeme réaction chimique, voici les questions poser :
» Si c’estun changement d’étge peux revenir en arrieren changeant la température
» Sic’estun mélanggje peux revenir en arriere, en effectuamg filtratiory une décantatigrune distillationou
inversementn melangeant de nouvemes produlits.
» Si c’est uneéaction chimiqugje ne peux pasevenir en arriere !

Changement d’état Mélange Réaction chimique

On fait tomber une goutte d’eau de javel sur un.jea

On chauffe un morceau de bougie, il fond. X

On filtre de I'eau boueuse. X

On verse du vinaigre sur de la craie, des bulles
s’échappent.

En faisant fermenter du jus de raisin on obtientidu

Si on laisse trop longtemps une pomme au four on
obtient du charbon.

On met un morceau de sucre dans I'eau, on obteent d
I'’eau sucrée.

On met quelques gouttes de jus de citron dansitllela
lait caille.

De la buée se dépose sur les vitres de la cuigine e
hiver.

On fait brdler du bois.

X X XXX X
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On chauffe du blanc d’ceuf (liquide incolore) il dEt
solide et blanc.

On met un cachet d’aspirine effervescent dans |'eal
gaz se dégage.

Pour certaines colles on dispose de 2 tubes quiil f
meélanger pour obtenir la colle.

L'utilisation de I'effaceur d’encre.

Une pomme qui pourrit.

On prépare une vinaigrette avec de I'huile et du
vinaigre.

On chauffe du sucre, on obtient du caramel.

X XXXXX
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